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Η μακζτα των Νεωρίων των αρχαίων  Οινιαδϊν 

 
 

το πλαίςιο του εν εξελίξει υποζργου «Δημιουργία - Οργάνωςη μόνιμων αρχαιολογικών 
ςυλλογών Ξενοκρατείου» του ζργου «Αποκατάςταςη Ξενοκρατείου κτηρίου ςτο Μεςολόγγι και 
μετατροπή του ςε μουςείο», απαιτείται θ δθμιουργία μακζτασ που κα αποδίδει τον χϊρο των 
Νεωρίων του αρχαιολογικοφ χϊρου των Οινιαδϊν Αιτωλοακαρνανίασ.  

Θ μακζτα κα εκτίκεται ςτθν αίκουςα ‘Ο5’ του 1ου ορόφου, πάνω ςε βάκρο διαςτάςεων 0,70 x 
0,70 x 0,55 μ φψοσ και κα αποδίδει ςε τριςδιάςτατθ αναπαράςταςθ, υπό κλίμακα 1/150, τα νεϊρια 
του αρχαίου λιμανιοφ τθσ πόλθσ μαηί με τμιμα τθσ οχφρωςθσ του φυςικοφ βραχϊδουσ ανάγλυφου, τον 
«κοκκινόπυργο», τθν τοξωτή πφλη και τον μεγάλο λοξό πφργο.  

Σο φυςικό ανάγλυφο του λόφου και οι οχυρϊςεισ κα αποδοκοφν όπωσ ακριβϊσ διαςϊηονται, 
ενϊ τα νεϊρια κα αποδοκοφν ςε αναπαράςταςθ. υγκεκριμζνα, από τα ζξι «κλίτθ» των νεωρίων τα 2 
νοτιότερα κα αποδοκοφν ςε πλιρθ ανωδομι, τα 2 ενδιάμεςα μερικϊσ αποδομθμζνα κατά τρόπο που 
να φαίνεται το εςωτερικό του χϊρου και τα τεμνόμενα αρχιτεκτονικά ςτοιχεία, ενϊ τα 2 βορειότερα κα 
αποδοκοφν μόνο όπωσ διατθροφνται ςιμερα. Ζτςι, ο επιςκζπτθσ κα μπορεί να αναγνωρίςει τθν 
εςωτερικι διαρρφκμιςθ τθσ καταςκευισ, τον τρόπο λειτουργίασ τουσ, τον τρόπο ςτιριξθσ τθσ ςτζγθσ, 
κ.ο.κ.  

Για εκπαιδευτικοφσ λόγουσ, θ μακζτα κα περιλαμβάνει και αναπαράςταςθ αρχαίου ςκάφουσ 
(Τριήρουσ) ςε κάποιο από τα 2 αποκεκαλυμμζνα μεςαία κλίτθ. 
 
 

Περιγραφή των Νεωρίων και του περιβάλλοντοσ χϊρου: 
 

Θ πόλθ των Οινιαδϊν υπιρξε μία από τισ ςθμαντικότερεσ πόλεισ τθσ αρχαίασ Ακαρνανίασ. 
Χτιςμζνθ ςτθ κζςθ Σρίκαρδοσ, πλθςίον των εκβολϊν του Αχελϊου, κατείχε ςτρατθγικι κζςθ από τθν 
οποία ιλεγχε τον κάτω ρου του ποταμοφ, όπου υπιρχαν ςθμαντικζσ Ακαρνανικζσ και Αιτωλικζσ 
πόλεισ, κακϊσ επίςθσ και τα καλάςςια περάςματα μεταξφ των ακτϊν τθσ Αιτωλοακαρνανίασ και τον 
Ιονίων Νιςων. Λόγω τθσ ςπουδαίασ γεωγραφικισ κζςθσ που κατείχε, θ πόλθ αποτζλεςε ςυχνά το 
μιλον τθσ ζριδοσ μεταξφ Αιτωλϊν και Ακαρνάνων.  

Σο λιμάνι των αρχαίων Οινιαδϊν είναι ςιμερα επιχωςμζνο. Οι πρϊτεσ αναςκαφζσ 
διεξιχκθςαν από τουσ B. Powell και J.M. Sears ςτα 1900 και ολοκλθρϊκθκαν πολφ αργότερα από τον 
Λ. Κολϊνα ανάμεςα ςτα ζτθ 1986-1995. Οι λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ προςτατεφονται από οχφρωςθ 
ςχιματοσ περίπου τραπεηίου και καταλαμβάνουν τθν κορυφι χαμθλοφ λόφου φψουσ 21,00μ. από το 
επίπεδο κάλαςςασ, αφινοντασ ζνα ςτενό ελεγχόμενο άνοιγμα ςτο βόρειο τμιμα τθσ για τθν είςοδο 
των πλοίων. Σο βόρειο αυτό τμιμα προςτατευόταν από ζνα ςφςτθμα πφργων και γωνιωδϊν 
προεξοχϊν κτιςμζνων  ςτα τζλθ του 3ου αι. π.Χ.  υγκεκριμζνα πρόκειται για τον «κοκκινόπυργο», μία 
λοξι τοξωτι πφλθ και τα ερείπια ενόσ λοξοφ ςε κάτοψθ πφργου.  

Ο «κοκκινόπυργοσ» ζχει διαςτάςεισ 6,20x7,80x10,60μ., είναι δομθμζνοσ κατά το ιςόδομο 
τραπεηιόςχθμο ςφςτθμα με δζκα ςτρϊςεισ ιςοχψϊν δόμων και αποτελεί μάλλον μεταγενζςτερθ 
προςκικθ. τθ βόρεια πλευρά του το ςφςτθμα δόμθςθσ είναι μικτό ςυνδυάηοντασ και το 
προγενζςτερο πολυγωνικό ςφςτθμα. τθ βόρεια και νότια πλευρά του υπάρχουν από μία λοξι 
τοξοκυρίδα, ενϊ ςτθν ανατολικι δφο. Θ πρόςβαςθ ςτον πφργο γινόταν από τα νότια μζςω μικρισ 
κλίμακασ που οδθγοφςε ςτθν είςοδό του που υπιρχε ςτο μζςο τθσ πλευράσ αυτισ.  

Η λοξή τοξωτή πφλη ζχει άνοιγμα ςτθν καμάρα τθσ πρόςοψθσ 3,45μ. και φψοσ 3,50μ. Οι 
παρειζσ τθσ ςε ςχζςθ με τισ παρειζσ του τείχουσ ζχουν λοξι κατεφκυνςθ για να επιτυγχάνεται θ 
καλφτερθ ανακοπι των επιτικζμενων. τθν εξωτερικι τθσ παρειά φζρει θμικυκλικό τόξο 
καταςκευαςμζνο από λοξοφσ ςφθνόλικουσ, ενϊ οι πλευρικζσ επιφάνειεσ τθσ ειςόδου δθμιουργοφν 
διάδρομο μικουσ 2,55μ. τα ανατολικά τθσ βόρειασ πλευράσ τθσ ειςόδου υπάρχει κατακόρυφοσ 
τετράγωνοσ πεςςόσ μικουσ 0,50μ. που χρθςίμευε για το ςτερζωμα ξφλινθσ κφρασ.  
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Ο λοξόσ ςε κάτοψη πφργοσ: Θ τοξωτι πφλθ γειτνιάηει με κατεςτραμμζνο πφργο που ςε ςχζςθ 
με τθ διεφκυνςθ του τείχουσ είναι επίςθσ λοξά καταςκευαςμζνοσ. Διατθρείται ςε φψοσ 9,59μ. και είναι 
δομθμζνοσ κατά το ψευδοϊςόδομο τραπεηιόςχθμο ςφςτθμα. Σο πάχοσ των εξωτερικϊν τοίχων του 
κυμαίνεται μεταξφ 0,55-0,60μ.  

το νοτιοδυτικό άκρο τθσ οχφρωςθσ του λιμανιοφ ζχει λαξευτεί ο φυςικόσ βράχοσ για τθ 
δθμιουργία του ορθογϊνιου χϊρου των νεωςοίκων. Πρόκειται για ςτεγαςμζνο οικοδόμθμα 
διαςτάςεων 41,00x47,00μ., του οποίου θ ανατολικι πλευρά είναι ςχεδόν εξ ολοκλιρου λαξευμζνθ 
κατακόρυφα ςτον φυςικό βράχο, φψουσ 11,00μ. περίπου, όπωσ και το δάπεδό του, ενϊ θ βόρεια και θ 
νότια είναι εν μζρει λαξευμζνεσ ςτο βράχο και εν μζρει κτιςτζσ με λικοπλίνκουσ κατά το πολυγωνικό 
ςφςτθμα δόμθςθσ. το τζλοσ των μακρϊν πλευρϊν των νεωςοίκων υψϊνονταν πφργοι, οι οποίοι 
επικοινωνοφςαν με δφο μικρζσ πφλεσ που εντοπίςτθκαν ςτουσ πλευρικοφσ τοίχουσ του οικοδομιματοσ 
και πικανόν εξαςφάλιηαν τθν πρόςβαςθ από τθν πόλθ προσ τουσ νεϊςοικουσ, το λιμάνι και τον 
Αχελϊο.  
Σο εςωτερικό τθσ καταςκευισ διαιροφςαν ςυμμετρικά πζντε κιονοςτοιχίεσ από 17 αρράβδωτουσ κίονεσ 
(διάμετροσ βάςθσ 0,80-0,82μ), οι οποίοι άρχιηαν από το ψθλότερο ςθμείο και κατζλθγαν ςτο ςτόμιο. Οι 
κίονεσ ζφεραν δωρικό κιονόκρανο με λοξοκομμζνθ τθν άνω επιφάνεια του άβακα για τθν προςαρμογι 
τθσ επικλινοφσ προσ τθν πρόςοψθ ςτζγθσ. Σα ανοίγματα μεταξφ των κιονοςτοιχιϊν κάλυπταν δίρριχτεσ 
επιμικεισ ςτζγεσ με λακωνικι κεράμωςθ. τθν πρόςοψθ των νεϊςοικων κάκε κιονοςτοιχία κατζλθγε 
ςε επιμελθμζνο ορκοςτάτθ-αντθρίδα, ο οποίοσ δεχόταν το βάροσ τθσ επικλινοφσ ςτζγθσ. τα πλευρά 
των παραςτάδων υπιρχαν υποδοχζσ για τθν προςαρμογι ενδεχομζνωσ τθσ ξφλινθσ αμπάρασ που 
εμπόδιηε τθν είςοδο άλλων πλοίων ςτουσ νεωςοίκουσ. Μεταξφ των κιονοςτοιχιϊν αναπτφςςονταν ζξι 
ιςόχωρα «κλίτθ» με λαξευτά ςκαφοειδι και ανθφορικά προσ το βάκοσ των νεωςοίκων δάπεδα (ράμπεσ 
ανζλκυςθσ-κακζλκυςθσ ςκαφϊν). Σο πζρασ κάκε ράμπασ, προσ το οπίςκιο μζροσ του οικοδομιματοσ, 
ζχει λαξευτό καμπφλο περίγραμμα και είναι υπερυψωμζνο, για να διευκολφνει τθν ανζλκυςθ-
κακζλκυςθ των πλοίων χωρίσ να φκείρονται τα ςκοινιά (παλαμάρια).  
τθν ανατολικι πλευρά διακρίνονται λαξευμζνεσ κατακόρυφα ςτον βράχο, 11 ςυνολικά ορκογϊνιεσ 
πεςςοειδείσ προεξοχζσ (φψουσ 7,00μ.), οι οποίεσ δθμιουργοφςαν ζτςι 12 καλαμίςκουσ που 
αντιςτοιχοφςαν τόςο ςτισ κιονοςτοιχίεσ ςτιριξθσ τθσ ςτζγθσ του κτθρίου όςο και ςτθ ςτζγθ των 
ραμπϊν ανζλκυςθσ των πλοίων. τθν ίδια πλευρά του κτθρίου και ςτο βράχο είναι επίςθσ λαξευμζνοσ 
αποχετευτικόσ αγωγόσ για τθν απομάκρυνςθ των όμβριων υδάτων.  
Θ καταςκευι ςυγγενεφει καταςκευαςτικά με τουσ νεϊςοικουσ του λιμανιοφ τθσ Ηζασ (βιβλιογραφία: 8) 
ςτον Πειραιά και χρονολογείται ςτον 4ο αι. π.Χ.  Θ λειτουργία διιρκθςε ωσ και τα τζλθ του 3ου αι. π.Χ., 
οπότε θ ςτζγθ κατζρρευςε και θ ςφόνδυλοι των κιονοςτοιχιϊν γζμιςαν τισ ράμπεσ, πλθν τθσ πρϊτθσ 
προσ Βορρά, θ οποία λειτοφργθςε ωσ τα τζλθ των ελλθνιςτικϊν χρόνων ωσ μικρό ναυπθγείο ι 
επιςκευαςτιριο πλοίων.  
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